



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№2 (31639)

16+

14—15 января 2025 года

Цена свободная

Мост новый, а проблемы старые
Строительство переправы через Неву обернулось
проблемой для жителей Санкт-Петербурга 2

Порядок дискриминации
Казахстан вошёл в новый год с повышенным
градусом социального напряжения 3

Пионер пролетарской
драматургии
Героями пьесы «Шторм» Владимира Билль-
Белоцерковского стали настоящие ленинцы 4

Ростов снова стал советским

Коммунисты отметили 105-ю годовщину освобождения Ростова-на-Дону от белогвардейцев



10 января коммунисты и комсомольцы донской столицы отдали дань памяти павшим красноармейцам — всем, кто сложил голову за победу Советской власти на Дону. Представители КПРФ и ЛКСМ РФ возложили цветы к памятнику «Первоконникам» на площади Советов и к бюсту легендарного командующего Первой Конной армии С.М. Будённого на улице Пушкинской. В юбилейной акции приняли участие лидер донских коммунистов, депутат Госдумы Евгений Бессонов, парламентарий областного Законодательного собрания, член ЦК КПРФ генерал-лейтенант Григорий Фоменко, первый секретарь Ростовского горкома КПРФ, руководитель красной фракции в Ростовской городской думе Юрий Нерсесян, руководители городских и районных комитетов Компартии и ЛКСМ РФ.

Ростовские коммунисты вспоминали героические вехи боевого пути Первой Конной армии, чьи командиры, политработники, бойцы покрыли свои знамена немеркнущей славой. Созданный Реввоенсоветом по инициативе И.В. Сталина крупное соединение конных дивизий сыграло ключевую роль в борьбе за Советскую власть в стране. Именно красные кавалеристы под командованием Будённого в конце 1919 года вступили в схватку с вооружённой до зубов армией Деникина, начавшей контрнаступление при поддержке английских, французских и американских интервентов. Только США отравили на помощь генералу свыше 72 тысяч винтовок, 300 тысяч снарядов, более 3 миллионов патронов. Не попустилась и Великобритания, которая выделила белогвардейцам оружие, боеприпасы и обмундирование, достаточные для обеспечения 100-тысячной армии. 40-тысячная красная конница вела ожесточённые битвы в донских степях, одержав одну сокрушительную победу за другой в кровопролитных сражениях с врагом. Уже в начале января 1920-го советские войска прорвали Южный фронт, освободили от золотопоником Таганрог, Новочеркасск и Нахичевань. 10 января 1920 года после тяжёлых боев будёновцы очистили донскую столицу от «белой гвардии». Битва за Ростов стала одним из решающих сражений Гражданской войны. Войска Деникина, которые устроили в регионе «белый террор», обратились в бегство.

Уже на следующий день после одержанной победы, с Дона было отправлено донесение Реввоенсовету Южного фронта и Владимиру Ильичу Ленину, в котором сообщалось о разгроме сил врага, зашатавшего «осиние гнезда дворянско-буржуазной контрреволюции», о взятии в плен свыше десяти тысяч белогвардейцев, захвате девяти танков, десятков орудий и сотен пулемётов. В ответ Революционный военный совет Южного фронта прислал телеграмму, в которой говорилось: «Беззаветное мужество и доблесть героев Конной армии вернули Советской России Ростов. Красное знамя развевается на стенах бывшего очага заклятых врагов русского трудового народа. Обнажаем головы перед могилами красных бойцов, павших в боях за уничтоже-

ние главного оплота южной контрреволюции. Братски жмём руку красным богатырям, несущим знамя освобождения Кавказу. Обнимаем товарищи Будённого, Ворошилова, Шаденко».

После Ростовской операции Первая Конная сокрушила белогвардейцев на Северном Кавказе, петлюровцев на Украине, героически сражалась на фронте борьбы с панской Польшей, нанесла смертоносный удар по войскам Врангеля, внося важнейший вклад в победу в Гражданской войне.

Участники праздничного мероприятия в Ростове-на-Дону подчёркивали, что век спустя идеальные наследники разбитых первоконниками белогвардейцев, антикоммунисты всех мастей снова подняли голову, уничтожают память о коммунистическом прошлом на Украине, а на Дону препятствуют свержению с пьедестала фашистского генерала Краснова, чей памятник по-прежнему возвышается в станице Еланской Шолоховского района Ростовской области. Во время Великой Отечественной войны бригадефюрер СС Краснов принимал непосредственное участие в формировании казачьих частей в составе фашистского вермахта, отрядов предателей, организовывал карательные операции на советской территории. В Гражданскую войну этот казачий атаман требовал от германского кайзера содействия в расчленении России, создал на Дону карательный режим, жестоко расправлявшийся с советскими работниками и рядовыми казаками, поддерживавшими большевиков.

На памятнике красным кавалеристам, созданном в 1972 году народным художником СССР Евгением Вучетичем, были высечены слова: «Соружён в ознаменование освобождения Ростова-на-Дону от белогвардейских банд в 1920 году». В КПРФ уверены, что недопустимо позволять последователям битого белого воинства снова вредить нашей стране в антикоммунистическом угаре, тем более в условиях, когда льётся кровь на полях специальной военной операции. Слишком высокую цену заплатила наша страна в борьбе за независимость, за счастье и свободу народа. В авангарде этой борьбы сегодня, как и сто лет назад, идут наследники первоконников — коммунисты и комсомольцы.

Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды».

г. Ростов-на-Дону.

ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Патриотическая акция «Огонь поддержки»

Кинешемские коммунисты, ветераны и школьники в помещении горкома КПРФ приступили к изготовлению окопных свечей в помощь нашим бойцам.

Как отмечает Владимир Любимов, первый секретарь кинешемского горкома КПРФ: — Стремление поддержать участников СВО объединяет людей самого разного возраста: ветеранов, школьников, коммунистов. Сначала мы режем картон по размеру банки. Затем сворачиваем нарезанные полосы рулончиками, чтобы правильно уложить, и в серединку вставляем фитиль, тоже из картона. Получаются заготовки, которые затем заливаем расплавленным парафином.

Светлана Тихомирова, помощник депутата Ивановской областной думы, секретарь горкома КПРФ: — Такие свечи помогут не только согреть солдат, но и приготовить еду. Окопная свеча долго горит, не задувается ветром, не промакает, её можно загрузить при необходимости и использовать через какое-то время. И в их изготовлении не требуется

особых навыков. В зимних условиях окопные свечи просто незаменимы. Владимир Атаманов, ветеран вооружённых сил: — Только поддержкой и вниманием мы сможем создать надёжный тыл для наших бойцов на фронте! Сбор гуманитарной помощи продолжается — присоединяйтесь! Адрес приёма гумпомощи в Кинешме: ул. Маршала Василевского, д. 29а, тел. 20317, микрорайон «Чкаловский».

Мы лично передадим помощь нашим бойцам.

Кинешемский горком КПРФ.



Кавказские Минеральные Воды — группу курортов Ставропольского края — фашисты захватили 10 августа 1942 года. Окупанты вели себя по варварски: грабили больницы и санатории, вывозили книги, антиквариат и другие ценности, разрушали дома и памятники архитектуры. Даже целебные грязи и плодородный чернозём грузили в составы и отправляли в Германию. Особенно гитлеровцы не щадили людей. Только в Пятигорске за пять месяцев оккупации было убито более 3 тысяч человек и сотни отправлены на каторжные работы в Германию. То же самое происходило в Кисловодске, Железноводске, Ессентуках.

Но уже летом 1942 года в регионе началась активная работа по созданию подпольных и партизанских отрядов.

Завгустя при Военном Совете Северо-Кавказского фронта был организован Южный штаб партизанского движения под руководством Хаджи-Умара Мамсурова.

В рядах партизан Северного Кавказа сражались представители 30 народов. Только в Ставропольском крае действовало 40 партизанских отрядов.

В Кабардино-Балкарии громил фашистов Кисловодский партизанский отряд, не давали покоя врагу юношеские антифашистские организации и диверсионные группы.

А в самом Кисловодске действовал подпольный госпиталь, где лечили раненых красноармейцев и партизан прямо под носом у гитлеровцев.

За 1942—1943 годы местные партизаны убили 17 тысяч захватчиков и их пособников, задержали 40 танков, 14 эшелонов, больше 500 машин, взорвали около 60 мостов.

Они саботировали работу предприятий, лишали захватчиков необходимого снаряжения, продовольствия, вели агитационную работу среди мирного населения.

Подпольщики и партизаны внесли неоценимый вклад в освобождение Кавказских Минеральных Вод.

14 декабря 1942 года у горы Змейки высадилась диверсионная группа с символичес-

«За себя и за того парня...»

11 января, в день освобождения города Минеральные Воды от немецко-фашистских захватчиков, местные комсомольцы провели на его улицах опрос молодёжи. Представителям Ленинского комсомола было важно узнать, насколько их ровесники помнят историю родного города времён Великой Отечественной войны. Юноши и девушки, правильно ответившие на все вопросы, получили копии Знамени Победы и флаги СССР.



Комсомольцы Минеральных Вод вышли на опрос молодёжи.

ным названием «Месть», куда входили рабочие Минераловодского паровозного депо, прошедшие подготовку в тренировочных лагерях.

В задачу группы входил подрыв железнодорожного моста через реку Кума, выведение из строя путей и эшелонов, диверсия на железной дороге.

Но при высадке группа напоролась на предателя — местного лесника. Он сообщил о ней немцам и даже показал, как незаметно подобраться к десантникам. Все 9 человек были брошены в застенки. Их расстреляли в ночь под Новый год у подножия горы Мауш.

А уже 1 января 1943 года войска Закавказского фронта начала масштабную военную операцию по освобождению Северного Кавказа.

3 января соединения 58-й армии освободили Малгобек и

Моздок. 5 января Красная Армия вышла к Кабардино-балкарскому городу Прохладному, завладев его железнодорожным узлом.

У реки Малки красноармейцы нанесли сокрушительное поражение нацистам, и 10 января соединения 9-й и 37-й армий приблизились к Кавминводам. Утром следующего дня солдаты 10-й Гвардейской стрелковой бригады, 351-й и 295-й дивизий вошли в Пятигорск. Фашисты в панике бежали, бросая документы и вооружение.

11 января 1943 года батальон старшего лейтенанта Владимира Петрова вошёл в 52-й танковой бригады в Минеральные Воды. С боем продвигаясь вдоль железнодорожной ветки, советские танкисты прошли через весь город, круша на его улицах колонны гитлеровских автомашин и конных обозов.

Закрепившись на южной окраине, танкисты лейтенанта Петрова взяли под контроль железную дорогу, сорвав эвакуацию и выдержав бой до подхода частей Красной Армии.

В ночь на 12 января немецкие войска бежали из Минеральных Вод, бросив там большие тыловые склады и много техники. Знаменитый советский курорт был освобождён от оккупантов.

В бою за Минеральные Воды танковый батальон старшего лейтенанта Петрова уничтожил 10 танков, 33 автомашины, 2 штабных автобуса, орудие ПТО, подбил 2 паровоза, истребил до 300 солдат противника.

За этот подвиг Владимир Петров был награждён орденом Красного Знамени, а 31 марта 1943 года — удостоен звания Героя Советского Союза.

4 ноября того же года Владимир Петров погиб в городе Не-

веле — в своей родной Псковской области.

Сегодня в Минеральных Водах возвышается памятник героям-освободителям из 52-й танковой бригады.

На склоне горы Змейки, где высадилась группа «Месть», тоже есть памятник с именами погибших десантников: лейтенант П. Бублик, сержант Н. Богурьев, рядовые И. Лабутин, Я. Галушко, А. Третьяков, В. Чертков, И. Чертков, А. Галько, И. Аксанов. Этот памятник установили пионеры Минеральных Вод 8 мая 1985 года. В 2020 году его полностью реконструировали.

— Мы благодарим молодых минераловодцев, которые знают и хранят историческую правду о Великой Отечественной войне, — заявил после акции первый секретарь Ставропольского крайкома ЛКСМ РФ Вадим Фучостенко. — Опрос позволил не только проверить их знания, но и пробудить интерес к изучению истории края.

— Получив активный отклик своих ровесников, мы с ещё большим энтузиазмом продолжим работу по воспитанию советского патриотизма у нашей молодёжи, — добавила секретарь Минераловодской комсомольской организации Анастасия Бараник. — Очень важно, чтобы подрастающее поколение знало и ценило героическую историю своего города. С каждым годом число участников подобных мероприятий растёт, значит, память о подвигах советского народа в Великой Отечественной войне незыблема.

«Не мы с десантом падали во мгла», — могут сказать нынешние комсомольцы Ставрополя — уже даже не внуки, а правнуки победителей фашизма. Но они искренне жила, чтобы их ровесники жили, как победители в советской песне, «за себя и за того парня».

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды», Северо-Кавказский федеральный округ.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Планы правительства Бельгии сократить пенсии и социальные выплаты на три миллиарда евро спровоцировали первую в этом году всеобщую забастовку в королевстве. К 24-часовой акции, организованной тремя крупнейшими профсоюзами страны, присоединились учителя, почталыоны, пожарные, коммунальщики, тюремные надзиратели, а также работники общественного транспорта, железных дорог и аэропортов, в том числе сотрудники служб безопасности и грузчики.

Масштабная забастовка привела к отмене около 70% авиарейсов и практически парализовала движение общественного транспорта, а также спровоцировала петицию в Европарламенте по поводу сокращения расходов, поскольку из каждого трёх поездов и автобусов на рейсы выходил только один. Кульминацией антивластных выступлений стала манифестация, собравшая около 100 тысяч участников.

Примечательно, что урезать социальные расходы собирается правительство, ещё прошлым летом фактически получившее от населения вотум недоверия. Как уже писала «Правда», с июня 2024 года в Бельгии продолжаются переговоры о формировании правящей

коалиции и кабмина. Пока же в королевстве в режиме «текущих дел» действует



Одесса

уходящая команда под руководством премьера Александра Де Кро, чья партия проиграла последние выборы, заняв пятое место.

Протестные настроения царят и в Италии, где по призыву профсоюза Confai-Faisa, отстаивающего интересы работников общественного транспорта, состоялась четырёхчасовая забастовка. Цель акции, уларившей прежде всего по Милану, Венеции и Риму, — заставить власти обратить внимание на систематическое ухудшение в стране экономической ситуации и условий труда, а также проблемы с обновлением контрактов, которые затрагивают

тысячи работников отрасли. Забастовку также поддержали железнодорожники, сотрудники аэропортов Милана и Венеции, требовавшие повышения зарплат.

Тем временем на 24 января в Италии назначена ещё одна забастовка работников общественного транспорта, к которой присоединятся авиадиспетчеры. Кроме того, в школьном секторе запланированы протесты сотрудников Европейской конфедерации профсоюзов самозанятых. Взять недельную паузу в работе намерены адвокаты уголовных палат в Салерно и Ночера-Инферноре, желающие усилить давление на систему правосудия.

Всего же в 2025 году в Ита-

лии ожидается более 50 забастовок, многие из которых пройдут на региональном уровне. Наиболее масштабные акции ожидаются в металлургической промышленности. Кстати, на днях руководство Итальянского союза труда объявило о проведении протестных акций с 13 по 15 января. Свои действия организация мотивировала тем, что контракты 6 млн рабочих истекли и необходимо возобновить переговоры, особенно в металлообрабатывающем секторе.

Пока в странах ЕС трудящиеся борются за свои права, на Украине, жаждающей любой ценой влиться в еврозою, люди пытаются отстоять своё культурное наследие. В Одессе прошла акция протеста с требованием вернуть на законное место памятник советскому барду и актёру Владимиру Высоцкому, демонтированный в ночь на 31 декабря 2024 года. У постаментов, где была установлена скульптура певца, собралась группа горожан с плакатами «Позор!», «Восстановить монумент Высоцкому!», «Никто не заставит одесситов забыть славную историю города!», призывавшая местные власти прекратить бессмыслен-



Милан

ную войну с памятниками. Идейным вдохновителем пикета стал журналист Леонид Штегель, выступающий против дерусификации Одессы.

Памятник Высоцкому у здания Одесской киностудии, где снимался легендарный фильм «Место встречи изменить нельзя», в котором советский артист сыграл одну из своих самых запоминающихся ролей, был воздвигнут в сентябре 2012 года по инициативе украинского бизнесмена, экс-депутата Верховной рады Игоря Маркова.

Как уже писала «Правда», в 2015 году украинские власти приняли закон о декоммунизации, направленный по сути на избавление от российских и советских памятников. К началу 2022-го в республике снесли более 2500 монументов, а также изменили названия свыше 900 населённых пунктов и около 50000 улиц. Кампания по уничтожению российско-

го наследия затронула и Одессу. Так, в августе 2024-го областные власти постановили переименовать свыше 80 объектов в городе, в том числе Пушкинскую улицу, а также улицы Бабеля, Ильфа и Петрова, Паустовского, бульвар Жванецкого. Это решение возмутило не только общественных активистов, но и мэра Геннадия Труханова, заявившего, что это «обнуляет город» и заставляет отказаться от всего, что сделало Одессу мировым брендом.

Фото Рейтер.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



КОМСОМОЛИЯ НА МАРШЕ

Вклад, приближающий нашу победу

4 января местные комсомольцы посетили один из волонтерских центров Самары, где изготавливают маскировочные сети для наших военнослужащих и служб обеспечения. Цель визита — не просто ознакомиться с работой центра, но и внести свой посильный вклад в общее дело.

В Самаре, как и во многих других городах страны, неравнодушные граждане объединяются для поддержки наших бойцов, находящихся в зоне СВО. Команда «Своих не бросаем. Самара» — один из примеров такой самоотверженной работы. Они не жалуют сил и времени, чтобы обеспечить военных необходимыми средствами защиты, в частности маскировочными сетями, камуфляжными индивидуальными покрытиями, а также окопными свечами.

«Уже не первый раз комсомолцы помогают волонтерам в создании камуфляжных изделий. Помимо этого, мы передали необходимые вещи, которые отправятся вместе с изделиями центра. Новгодние подарки, теплые носки, грелки — всё это будет передано нашим бойцам, которые ежедневно рискуют своими жизнями ради безопасности и независимости нашей Родины», — отметил второй секретарь Самарского горкома ЛКСМ РФ Александр Цыганов. «Мы считаем своим долгом помогать



тем, кто сейчас на передовой, — сказал один из волонтеров центра. — Изготовление маскировочных сетей — это лишь малая часть того, что мы можем сделать. Важно помнить, что каждый вклад, даже самый небольшой, приближает нашу победу».

Огромная благодарность волонтерам за их кропотливый труд! Пусть на первый взгляд это может показаться каплей в море, но именно из таких капель и рождается волна народной поддержки и солидарности.

Соб. инф.

Прощай, турецкий огурец!

Вице-премьер России Дмитрий Патрушев признался, что Россия пока не в состоянии полностью обеспечить себя овощами без импортных семян.

Согласно информации ТАСС, в конце прошлого года заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Патрушев сообщил: «По овощам, сахарной свёкле, кукурузе, подсолнечнику — здесь мы пока во многом зависим от импорта. И здесь нам необходимо совершить рывок — в сжатые сроки вывести на рынок сорта и гибриды, которые устраивали бы аграриев». Картина маслом: кончалось первое десятилетие объявленного курса на импортозамещение...

запасы всё равно когда-нибудь кончатся. Непредопределённость на рынке взвинчивает цены на посевной материал, из-за чего аграрии стали отказываться от выращивания некоторых видов, например кукурузы и подсолнечника. Ведь переход на отечественные семена приводит к нерентабельности всего производства. Как пишут на своих форумах сами сельские, разница в урожайности по сахарной свёкле достигает 100—150 центнеров с гектара, а по подсолнечнику — 8—10 центнеров не в пользу российских семян.

Российские селекционеры же восприняли нововведения в основном оптимистично. Для них вводимые ограничения открывают отличные возможности и гарантированный спрос на продукцию при снижении конкуренции. Так, Белгородская область решила за два-три года полностью перевести все крупные овощеводческие предприятия на российские семена. По данным Национального семенного альянса, площадь участков гибридной селекции уже увеличилась в среднем на 30%, что должно привести к значительному росту доли отечественной селекции.

Но тут столкнулись с трудностями, возникшими в результате предшествующей многолетней деградации селекционной и семеноводческой: по новым правилам в выращивании сортов и гибридов должны участвовать научные организации или вузы, а сегодня в стране просто не хватает научных институтов и учёных. Напомним, что многие годы опытные селекционеры и выпускники биофаков и сельхозвузов из-за низких зарплат предпочитали уходить из профессии или работать за пределами Родины. Наши селекционеры с удовольствием переманивали в страны Африки, Латинской Америки, а также Финляндии и Австралии. Сегодня средний возраст российского селекционера перевалил далеко за 60 лет, а ведь им срочно приходится осваивать новейшие технологии.

Кроме того, российские учёные не могут себе позволить те высокие траты — буквально миллионы долларов в день — на научные исследования, которые делают транснациональные компании. И хотя в стране ещё остались научные школы, способные создавать сорта достойного качества, и селекционные компании, готовые запустить производство семян в необходимом количестве, но преодоление зависимости от импортных семян свёклы, капусты, лука, моркови, которая сегодня достигает порядка 70—90%, скорее всего, будет нелёгким и небystрым процессом.

Н а сегодняшний день наши селекционеры уже вывели множество уникальных сортов овощей. Однако оказалось мало вывести высокопродуктивный гибрид, надо наладить работу семеноводческих хозяйств, которые смогут быстро размножить новые гибриды, повысить их производство до промышленных объёмов, при этом не утратить их уникальные качества, донести информацию до аграриев и рентабельно продать. И если талантами Россию бог не обидел, то всё, что касается маркетинга и продвижения на рынке, у наших учёных продолжает оставаться ахиллесовой пятой. Не говоря уже о том, что в постсоветский период количество хозяйств, специализирующихся на размножении семян овощей, было сведено практически к нулю, нет специализированной техники, не действует защита авторских прав владельцев сортов и т.д. и т.п.

Конечно, всё это не только не повод опустить руки, но, наоборот, должно было уже давным-давно стимулировать, закатыв рукава, начать восстанавливать отечественную селекционную науку и семеноводческое производство. Но увы, слов наговорено целый воз и маленькую тележку, а дело почти не сдвинулось с мёртвой точки.

А ведь овощеводство — одна из основных отраслей сельского хозяйства, успешное развитие которой позволит решить вопрос продовольственной безопасности страны и сбалансированного питания, а значит, здоровья её граждан. Без развитых отечественных селекций и семеноводства этого достичь невозможно. Но и одновременно переводить жителей на скудный некачественный и к тому же дорогой овощной паёк также неразумно.

По ка годами решается вопрос, что первое — «курица» (импортозамещение) или яйцо (насыщение продуктового рынка), страдает все мы: по какой бы одной из этих двух дорог ни пошли, результат один — повышение цен на овощи. Пришла пора покончить с этими качелями и начать полноценно развивать своё современное овощеводство. Без собственных научно-исследовательской базы и образования, молодых высококвалифицированных кадров, мощного производства одним директивами и красивыми словами осуществить реальное равноправное по качеству импортозамещение не получится.

Мария ПАНОВА.

АНТИНАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Крупная стройка в Санкт-Петербурге стала проблемой для жителей города, чьи дома попали под снос. Собственников не устраивают предложенные властями компенсации, а обитатели коммуналок по договорам социального найма хотят переселиться... тоже в коммуналки.

Ударными темпами ведётся строительство нового развального моста через Неву в Санкт-Петербурге. Большой Смоленский — такое название получил строящийся мост — свяжет одноимённый проспект на левом берегу и улицу Коллонтай на правом. Строительству предплагает возведение нескольких объектов дорожной инфраструктуры, которые не только волюют новый мост в действующую дорожную сеть, но и уберут проблемные «пробочные» места.

Впервые идея этой переправы появилась в генеральном плане развития Ленинграда ещё в далёком 1948 году. Окончательно место для моста в створе Большого Смоленского проспекта и улицы Коллонтай определили в 1987 году.

Сегодня строительство даже несколько перезрело: мост объективно нужен был «ещё вчера». С одной стороны, город разросся, значительно увеличилось количество личного автотранспорта, с другой стороны, активно ведётся полити-

Мост новый, а проблемы старые

ка деиндустриализации: в Санкт-Петербурге, как и по всей России, сносятся промышленные объекты, а освобождаемые земли застраиваются «человейниками». В конце минувшего года строители отработали об опережении графика: уже завершены работы по обустройству подводной части опор, начался монтаж первого арочного пролёта. Вице-губернатор Николай Линченко сообщил горожанам, что сроки окончания строительства скорректированы с 2029 на 2028 год. Глава комитета по развитию транспортной инфраструктуры Санкт-Петербурга Евгений Варро ещё более оптимистично заявил, что запуск мостового комплекса вместе с развязками запланирован на 2027 год.

Однако если с ходом самого строительства всё хорошо, то с решением социальных проблем, часто возникающих в ходе таких масштабных проектов, дело обстоит неблагоприятно. В зоне строительства Большого Смоленского моста расположены четыре многоквартирных дома старой постройки: №48, 56, 69, 71 по проспекту Обуховской Обороны. Судьба их очевидна: дома будут снесены. Жи-

телей, наблюдающих за стройкой из своих окон, вопрос, как же поступят с ними, волновал давно. Накануне Нового года администрация города отчиталась, что провела встречу с жильцами попадающими под снос домов. Чиновники уверили граждан, что они смогут найти равнозначную замену. С каждым вопросом будут решать индивидуально в соответствии с федеральным и региональным законодательством. Петербургская компания компенсирует не только стоимость квартиры по рыночной цене, но и все связанные с переездом затраты, а также, если потребуется, возместит оплату аренды жилья в срок до полугода, пока они не найдут себе новое.

Однако жители не разделяют уверенности чиновников, что у них получится найти равнозначную замену. Некоторые соглашались о том, что им придётся потерять свой вид на Неву из своего окна, сменяются, что компенсируют хватит на покупку квартиры в обжитом ими районе, а переезжать, прожив по 30—60 лет на одном месте, не хотят.

Если собственникам жилья насчёт потерянного вида можно только посочувствовать, то куда острее стоит вопрос с тем,

как поступят с жителями, проживающими по договорам социального найма. Пока ничего другого, кроме как переехать в такую же коммунальную квартиру, им не светит. Всего для переселения собственников и нанимателей потребуется 134 жилых помещения (22 однокомнатных, 33 двухкомнатных, 28 трёхкомнатных, 2 четырёхкомнатных, 1 пятикомнатная квартира, а также 48 комнат в коммунальных квартирах). «Город постоянно говорит, что борется с коммуналками. И когда Яковлев был губернатором, и когда Матвиенко была. Каждый вступающий в должность говорит: мы обязательно разберёмся с коммуналками, мы обязательно закончим это «страшное советское наследие», — сетуют жители.

Казалось бы, СССР нет уже больше 30 лет, но люди как жили, так и живут в коммуналках. Напомним, что изначально это была временная мера. Хотя пропаганда сегодня и поддёргает, что «нехорошие большевики» похитили жильё у жителей из особняков и загнали в коммуналки, реальность выглядела совсем иначе. В коммунальные квартиры перебрались главным образом бывшие обитате-

ли рабочих казарм и барачков. По сравнению с барачным «углом», отгороженным фанеркой, а то и просто старой простыней, отдельная комната, согласится, была существенным прогрессом.

В эпоху социализма вопросы улучшения условий проживания граждан решались, причём за счёт государства. Темпы жилищного строительства были колоссальными, планировалось обеспечить каждую советскую семью отдельной квартирой или домом к 2000 году. Разрушение Советского Союза помешало завершить начатое.

Сегодняшние чиновники уверяют, что действуют в рамках законодательства. Ничего страшного, мол, сейчас переделают опять в коммуналку, а с очереди на улучшение жилищных условий переселенцев не снимут. Будут в этой очереди как стояли, так и стоять ещё лет тридцать, наверное? Выходит, с «пережитком советского наследия» готовы бороться только на словах, а не на деле.

Пока верстался номер, пришла новость: строители начали вести работы в непосредственной близости от соседних домов. Их жители предостерегают, что это может быть способом психологического давления, чтобы они побыстрее соглашались на варианты расселения. Интересно, а о безопасности таких действий кто-то из руководителей стройки и другие ответственные лица подумали?

Иван ЕГОРОВ.

Застрять можете бесплатно

Невозможность проехать по альтернативному маршруту, минуя платный мост через реку Буй, что в Удмуртии, доказал на собственном примере общественник из города Камбарка Эдуард Глухов. Он записал видео со своими злоключениями на дороге и провёл одиночный пикет.

Схема альтернативного маршрута в обход платного моста через Буй и далее в Башкирию размещена на сайте ООО «Региональная инвестиционная компания», которая как раз и берёт плату

за проезд, сообщает сетевое издание «Udm-info». Однако эта дорога почти в сотни раз длиннее, чем путь через платный мост — 140 километров против 400 метров. К тому же проехать по ней зимой практически невозможно даже на внедорожнике.

Сам Эдуард отправился в путешествие на «Ниве Шевроле» 4 января. По его словам, дорога была наполовину замёрзла снегом, свободна была лишь одна колея. Когда навстречу легковушке выехал грузовик, общественник на своём автомобиле прижался к обочине и остановился, потому что иначе двум машинам разъехаться было невозможно. При этом его внедорожник провалился одним колесом в снег. Выехать из западни самостоятельно Глухов не смог. К счастью, мимо ехала другая «Нива», её водитель и вытащил тросом застрявший автомобиль.

На следующий день, 5 января, Глухов провёл одиночный пикет. Он также отправил заявление в Следственный комитет, в котором информирует правоохранительные органы, что, по его мнению, происходит нарушение статей 37 и 42 Федерального закона №257 «О дорогах и о дорожной деятельности в РФ». В них говорится, что при наличии платной дороги должен быть альтернативный бесплатный вариант проезда, а если же он непригоден для использования, взаимные платы за проезд по платному участку необходимо прекратить.

Кстати, ранее Эдуард Глухов уже судился с «Региональной инвестиционной компанией», добиваясь отмены платы за проезд по мостам через Каму и Буй. Однако Верховный суд Удмуртии отклонил его иск.

По сообщениям СМИ.



ПЕЧАЛЬНОЕ СОСЕДСТВО

Будущее под могильной плитой

В Суздальском районе Владимирской области люди протестуют против запланированного размещения кладбища рядом с населёнными пунктами. Речь идёт о выделении места под захоронения близ села Ляховицы, где предполагается хоронить умерших жителей Суздаля. Дескать, на городском кладбище уже нет места.

Собравшись вместе, жители нескольких деревень и сёл записали видеопетицию к президенту России, заявив о том, что они категорически против такого во всех смыслах «печального соседства». Сельские обеспокоены тем, что грунтовые воды с кладбища потекут прямо в их дома, а дети будут наблюдать бесконечные траурные процессии, сообщает областное сетевое издание «Чеснок».

— Кладбище будет располагаться в километре от наших домов, а вся вода оттуда с горы течёт к нам. Постепенно эти яды будут отравлять людей. Мы, жители сёл и деревень Березницы, Ляховицы, Песочное и Бабарино, категорически против этого кладбища. Нас никто не спрашивал, нас просто ставят

перед прудом. Там купаются дети, и мы тоже ловим там рыбу. Боимся, что все эти яды попадут в воду. Знаю такой случай, когда мужчины катались на лыжах, стало им жарко, они попили воды, а через два часа умерли. Вскрытие показало — отравление трупным ядом. А им было по 30 лет. Это всё

очень опасно, — считает староста деревни Песочное Галина Хохлова. Больше всего люди негодуют из-за того, что это всё происходит в тот момент, когда чиновники на всех уровнях говорят о повышении рождаемости и создании благоприятной среды, но почему-то в деревнях и сёлах оборудуют

— Мы готовы дальше бороться, не собираемся сдаваться. Никто не сказал: «Мы за». Нет таких людей, — заявил староста. Старосты других сёл единодушно выступают также против появления кладбища на этой территории. — С той стороны, где кладбище хотят разместить, у нас рядом с деревней

есть пруд. Там купаются дети, и мы тоже ловим там рыбу. Боимся, что все эти яды попадут в воду. Знаю такой случай, когда мужчины катались на лыжах, стало им жарко, они попили воды, а через два часа умерли. Вскрытие показало — отравление трупным ядом. А им было по 30 лет. Это всё



только кладбища, а школы, детсады, дома культуры закрываются. Ведь могильной плитой будущего не построишь. Два года назад жители посёлка Сокол всё-таки отстояли права на благоприятную окружающую среду. Там рядом тоже хотели было разместить кладбище, но многочисленные обращения, собрания всё-таки помогли людям добиться справедливости.

Подготовил Александр ОЗЕРОВ.

Мусорные проблемы обостряются в праздники

Шесть лет назад, в январе 2019 года, в России произошёл переход на новую систему обращения с твёрдыми бытовыми отходами (ТБО). Эти новшества чиновники пафосно окрестили «мусорной реформой».

Однако, к сожалению, во многих регионах страны всё мусорное реформаторство свелось к гупому повышению цен для населения за вывоз ТБО, а также к перелому сфер влияния между крупными игроками этого прибыльного бизнеса. Кроме того, по всей стране периодически возникают конфликты и скандалы из-за несвоевременной уборки бытовых отходов. Особенно мусорные проблемы обостряются после многодневных новогодних праздников.

В этом отношении вполне характерным негативным примером могут служить Брянщина и её областной центр. Здесь почти каждый год в январе возникает один и те же проблемы с вывозом мусора. Люди постоянно пишут жалобы в разные инстан-

ции, но, к сожалению, каждый год ситуация повторяется. На этот раз возмущались жители Брянска, проживающие в Фокинском районе города.

«Никто не вывозит мусор уже в течение нескольких дней. Горы мусора растут на глазах, и складывается впечатление, что никому до этого нет никакого дела», — цитирует локало горожанки с Новозыбковской улицы сетевое издание «Новости Брянска».

Естественно, брянские жители не могут понять: почему на улицах так много мусора? Почему мусорные контейнеры не очищаются неделями, хотя граждане исправно платят за вывоз бытовых отходов?

Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды».

«Мы врачи, а не лавочники»

6 января десятки тысяч турецких врачей начали общенациональную забастовку. Протесты возглавили несколько профсоюзных объединений, включая Турецкую медицинскую ассоциацию, Союз работников здравоохранения и социального обеспечения, а также Федерацию ассоциаций работников семейного здравоохранения, акушерок и медсестёр. Работники семейных медицинских центров, которые и составили основную часть бастовавших, приостановили работу на пять дней, потребовав лучших условий труда и достойной заработной платы.

чтобы выразить свою позицию по поводу положения о притеснении семейной медицины. Мы внимательно следим, как министр продолжает продвигать эти бессмысленные правила, используя все государственные ресурсы и игнорируя наши требования. Если министерство не примет мер, эта серия продолжительных забастовок в секторе здравоохранения будет

Причиной стачки стало принятое в ноябре 2024 года «Положение об оплате и договорах в области семейных медицинских услуг». Сами врачи называют его «положением о притеснении» и считают, что с помощью новых правил власти приносят в жертву интересы медработников и здоровье пациентов ради получения прибыли.

Отметим, что в Турции на семейные центры здравоохранения приходится почти половина всех медицинских услуг, однако персонала там постоянно не хватает. Недавние изменения, внесённые чиновниками, только усложнили ситуацию: теперь, помимо основной работы, врачи вынуждены тратить время ещё и на бюрократические формальности. Причём работу медиков стали оценивать по числу принятых пациентов, а на назначение антибиотиков и обезболивающих ввели ограничения. По мнению врачей, выполнить данные нормы невозможно, а за нарушение требований грозит штраф или сокращение заработной платы.

Массовые митинги прошли на городских площадях во всех провинциях страны. Главная демонстрация развернулась в столице, перед зданием Департамента здравоохранения провинции Стамбул. Во время акции протестовавшие выкрики-



вали лозунг: «Министра здравоохранения в отставку!» Также они призвали чиновников принять меры по улучшению рабочего графика медперсонала, обеспечению медучреждений современным оборудованием, увеличению финансирования и расширению штата медицинских центров.

«Мы снова собрались вместе,

продолжаться каждый месяц. Будьте уверены, мы продолжим бороться за защиту здоровья граждан и за соблюдение наших прав», — высказался Серкан Ахмет Улчу, генеральный секретарь Стамбульской ассоциации семейных врачей.

«Наша система здравоохранения разрушена, и станет ещё хуже с новыми правилами. Это

ровне не измеряется количеством обращений пациентов. Оно измеряется такими критериями, как уровень младенческой и материнской смертности, уровень вакцинации, доступ к чистой воде. Можно ли сказать, что в этих областях у нас всё хорошо?» — добавил президент Стамбульской медицинской палаты Осман Кучукоспаноглу.

К чему приводит стремление к финансовой выгоде в сфере здравоохранения, турки знают не понаслышке. В октябре 2024 года страну потряс скандал. Группа врачей, которая позже получила прозвище «банды новорождённых», стала виновником смерти больше 20 детей. Преступники ставили здоровым младенцам ложные диагнозы и убеждали родителей направлять ребёнка на лечение в частные клиники, с которыми была договорённость. Помимо этого, шапка вымогала у родителей деньги под предлогом покупки дорогостоящих лекарств.

Напомним, что это не первая стачка по поводу новых поправок. В прошлом году семейные врачи выходили на трёхдневную забастовку в ноябре и на пятнадцатую в декабре. Однако правительство протестные выступления просто проигнорировало. В итоге турецкое население оказалось перед выбором: либо дорогостоящее лечение в частном секторе, либо риск вообще остаться без медицинской помощи.

Иван ПЛОТНИКОВ.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Чехия готовится к забастовкам

Чешская Республика начала новый год на фоне тревожной статистики и угрозы масштабных акций протеста работников промышленных предприятий и сельского хозяйства. Социальная напряжённость в стране усиливается из-за экономического спада, вызванного бездумной политикой Евросоюза, а также из-за стремления властей избавиться от «наследия социализма».

Профсоюзы работников промышленных предприятий грозят акциями протеста по причине скандальных намерений правительства «ужать» социальную защиту в данном секторе экономики. Власти хотят предоставить руководству предприятий право увольнять работников без указания конкретной причины.

Кроме того, в рамках западлоды, а потому особенно чувствительной пенсионной реформы, планируется беспрецедентное сокращение категорий работников, чья деятельность подпадает под определение рискованной. В Чехии ныне насчитывается 120 тысяч человек, работающих на вредном промышленном производстве. Правительство намерено сократить их число до 12 тысяч.

Сейчас чешское законодательство позволяет таким работникам выходить на пенсию на пять лет раньше минимального срока. Как уже сообщала «Правда», в ближайшие десятилетия рост государственных расходов на содержание пенсионной системы составит 25 процентов вместо нынешних 17, а пенсионный возраст к 2056 году достигнет 67 лет.

Профсоюзы категорически не согласны с вышеупомянутыми ограничениями и грозят вывесить людей на улицы. К протестам, а возможно, и забастовкам готовы присоединиться шахтёры, строители, работники пищевой промышленности, энергетики, текстильщики и представители других отраслей.

Чешские фермеры также планируют на 2025 год масштабные протесты из-за кризиса в отрасли и договора между

Брюсселем и южноамериканскими странами из содружества МЕРКОСУР, в соответствии с которым на рынок ЕС хлынет сельскохозяйственная продукция, выращенная не по стандартам Евросоюза. Внутренний кризис связан прежде всего с низкими закупочными ценами, избыточной бюрократией и правительственными ограничениями.

В 2024 году чешские фермеры присоединились к общеевропейским акциям протеста, проходившим в 22 странах. В результате ЕС смягчил некоторые экологические нормы, а чешские земледельцы добились от своего правительства дополнительных субсидий в размере двух миллиардов крон и выплаты бонусов за использование зелёной энергетики.

На фоне протестных настроений промышленников и фермеров резонанс в обществе вызвали недавно опубликованные данные Чешского статистического управления, в соответствии с которыми продовольственная самодостаточность страны составляет всего 78 процентов. В 1989 году, при чехословацком социализме, она была почти стопроцентной, а в 1993 году снизилась до 94 процентов.

Продовольственная самодостаточность — это способность страны удовлетворять за счёт собственного производства спрос на продукты питания. Не в последнюю очередь из-за роста их импорта чехи в последнее время резко снизили потребление молока, свинины, овощей и фруктов, бобовых культур, риса. И, наоборот, выросло потребление макаронных изделий, хлеба и куриного мяса. По мнению специалистов, это свидетельствует о том, что граждане начали су-

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ



Каракас. Президент Венесуэлы Николас Мадуро, официально вступивший в должность в третий раз, предложил добиться независимости Пуэрто-Рико от США с помощью бразильских войск. Соответствующее заявление политик сделал в ходе выступления на церемонии закрытия Международного антифашистского фестиваля. По его словам, у Боливарианской республики есть план освобождения, «точно так же, как и у Севера», колониальной программе которого Мадуро предлагает противостоять.

Рестон. Президент Украины Владимир Зеленский, чей срок полномочий истёк 20 мая 2024 года, должен находиться в тюрьме до разработки плана его смертной казни, поскольку является «преступником в самом худшем смысле этого слова». Такое мнение высказал бывший советник Пентагона полковник Дуэгл Макгрегор. Как считает военный теоретик, лидер киевской хунты как сам, так и руками подконтрольных ему силовых структур сделал для уничтожения государственности на Украине больше, чем кто-либо другой во всём мире.

Загреб. Действующий президент Хорватии Зоран Миланович, занимающий пост с 2020 года и выступивший против участия балканской республики в программе НАТО по содействию Украине в области безопасности, а также отправки туда европейских войск, одержал победу во втором туре выборов главы государства, набрав 74,68% голосов. Его соперник, экс-министр образования Драган Приморац, поддерживаемый правящей партией «Хорватское демократическое содружество», получил 25,32%.

Рим. Экс-президент Грузии Саломе Зурабишвили займётся продвижением идей о необходимости войны между Грузией и Россией на различных конференциях в качестве стипендиата американского Института Маккейна, сообщило итальянское издание «АнтиДипломатик». При этом авторы публикации подчеркнули: ЕС и НАТО даже не пытаются скрывать своей причастности к деятельности Зурабишвили по борьбе с легитимными властями Грузии. К слову, на днях бывшая госпожа президентша сообщила, что в Тбилиси много партнёров в лице Брюсселя и Вашингтона, способных помочь республике «вырваться из когтей России».

Ереван. Правительство Армении одобрило законопроект о начале процесса вступления государства в Евросоюз. Как уточнил премьер-министр Никол Пашинян, решение о вхождении его страны в еврозоносоюз может быть принято исключительно путём всенародного референдума. Политик также добавил: после принятия законопроекта Еревану необходимо разработать с ЕС соответствующую дорожную карту.

СООБЩАЕТ СИНХУА

В порту Шанхай годовой объём перевалки контейнеров перевалил отметку в 50 млн стандартных контейнеров (двадцатифутовый эквивалент, TEU), что позволило этому восточноазиатскому порту установить новый мировой рекорд по контейнерообороту.

Уже 14 лет подряд этот порт занимает первое место в мире по годовому объёму перевалки контейнеров. По словам заместителя генерального директора производственно-коммерческого отдела корпорации «Шанхайский международный порт» Ян Яньбина, рост объёма контейнерных перевозок в порту Шанхай свидетельствует о том, что целостная промышленная система Китая и производственные мощности страны продолжают способствовать развитию мировой торговли.

Расширяемый как окно открытости Китая внешнему миру и сотрудничества с ним,

а также как двигатель развития торговли и обмена, годовой объём контейнерного оборота через порт Шанхай в 1994 году превысил 1 млн TEU. Ян Яньбин отметил, что рост контейнерных перевозок в порту Шанхай был обусловлен не только увеличением количества контейнеров, предназначенных для перевозки тяжёлых грузов на экспорт, но и увеличением количества международных контейнерных перевозок и объёмов перевалки с судна на судно. «Надёжная функциональность порта и высококачественные услуги привлекают крупные грузовые суда со всего мира», — сказал он. — Это свидетельствует о продолжающемся повышении роли порта Шанхай как глобальной хабы».

В настоящее время этот порт обслуживает около 350 международных морских маршрутов, которые связывают его с более чем 700 портами в более чем 200 странах и регионах по всему миру. Масштабная трансформация города Шанхая в целом отражает развитие его порта.

Так, восточно-китайский мегаполис в очередной раз занял третье место в рейтинге совокупной мощности международных центров судоходства, говорится в докладе под названием «Индекс развития Синьхуа — Балтийского международного центра судоходства-2024», составленном институтом Синьхуа и Балтийской бирже. Это свидетельствует о том, что его статус в качестве важного международного центра судоходства постоянно укрепляется.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ МАНЁВРЫ

ФРГ: предвыборная гонка с оглядкой на Трампа

Всего полтора месяца остаётся до назначенных на 23 февраля досрочных выборов в немецкий бундестаг после объявленной в конце минувшего года канцлером страны Олафом Шольцем собственной отставки и отставки его коалиционного правительства социал-демократов, свободных демократов и «Зелёных» после вынесения им парламентом вотума недоверия. Начиная с середины декабря 2024 года все главные политические партии Германии активно стали вести свои предвыборные кампании, сражаясь за голоса избирателей. Кто из них наиболее преуспел в этом на текущий момент?

По данным самого свежего опроса общественного мнения, проведённого статистической службой INSA по заказу редакции газеты «Бильд», в конце первой декады января укрепить свои позиции среди электората по сравнению с началом последнего месяца прошлого года сумели только три партии. Это — консервативный блок ХДС/ХСС, правая «Альтернатива для Германии» (АдГ) и «Зелёные». При этом христианские демократы и их союзники — баварские христианские социалисты — набирают, по данным опроса, чуть более 31% голосов избирателей, что совсем немного превышает их же декабрьский показатель (ровно 31%). Серьёзное сумела укрепить свои позиции АдГ, прибавив к декабрьскому рейтингу более 1%, что позволяет немецким правым рассчитывать сегодня на голоса более чем 21,5% сторонников. Это — лучший показатель «Альтернативы» на федеральном уровне за прошедший год. Но больше всех, как ни странно на первый взгляд, после распада правящей коалиции сумели прибавить к своему рейтингу «Зелёные». Их популярности выросла на рекордные 1,5%, достигнув уровня в 13,5%, что является лучшим показателем для этой партии с конца 2023 года.

У остальных претендентов на кресла в бундестаге дела идут заметно хуже. Так, партия пока ещё исполняющего обязанности канцлера Олафа Шольца занимает в рейтинге только третье место с 15,5% голосов (минус 1% по сравнению с опросом конца декабря). Чуть более 7% респондентов отдали бы свои голоса за «Союз Сары Вагенкнехт — за разум и справедливость» (ССВ), что на 0,5 процентных пункта меньше, чем в предыдущем опросе.

Тут, однако, нужно учитывать, что ССВ впервые примет участие в парламентских выборах федерального уровня, а высокие результаты этой партии

в сентябре 2024 года на земельных выборах в трёх восточногерманских регионах — Бранденбурге, Саксонии и Тюрингии, где она стабильно набирала от 14 до 16% голосов, считать весомым показателем в контексте выборов в бундестаг не следует. Всё-таки в западной и более густонаселённой части страны сторонников у ССВ значительно меньше, чем на востоке Германии, во всяком случае пока. А потому итоговый результат в бундестаге можно было бы считать для первого раза неплохим достижением. Важно такого результата добиться в условиях высокой конкуренции.

А вот у кого из традиционных партий дела идут откровенно плохо, так это у свободных демократов и партии «Левые». Свободная демократическая партия Германии (СвДП) и «Левые» получают, по данным упомянутого опроса, всего 4% и 5% голосов соответственно. Такой результат не позволит им войти в бундестаг, если ситуация до выборов не изменится.

Опрос также показал, что по итогам выборов канцлером Германии с наибольшей долей вероятности станет лидер ХДС Фридрих Мерц, второй по рейтингу кандидатурой остаётся ушедший в отставку Олаф Шольц от СДПГ. Поэтому и возможные союзники по мнению опрошенных, включая альянс ХДС/ХСС и СДПГ или союз ХДС/ХСС с «Зелёными». При этом консерваторы по-прежнему отвергают какие-либо формы сотрудничества с АдГ.

Впрочем, на итоги выборов в бундестаг вполне может оказать влияние и «фактор Трампа». Избранный американский президент ещё не вступил в должность, но уже поделился с миром такими наполеоновскими планами в отношении ряда стран, в том числе европейских, что во многих столицах Старого Света, включая и Берлин, уже схватились за голову. Интересно, как все эти намерения нового-старого главы Белого дома повлияют на выборы в ФРГ?

Однако то, что влияет на политиков, далеко не всегда оказывается в центре внимания простых граждан. Это подтвердил и январский опрос, в котором констатируется, что немецким избирателям приходится голосовать за, как говорится, меньшее из зол. Не случайно наиболее вероятным на сегодня возможным по итогам выборов альянсом христианских демократов и СДПГ отвергают более 50% опрошенных, а поддерживают только 45%. Цифры же поддержки других возможных конфигураций правительственной коалиции выглядят ещё хуже.

Николай ПЕТРОВСКИЙ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

С повышенным градусом социального напряжения вошёл в новый год Казахстан. Падение реальных доходов и растущее неравенство вызывают протесты. Всё больше граждан убеждены, что страна развивается в неправильном направлении.

Стереотип, согласно которому канун нового года — это время радости, подарков и чудес, при капитализме работает далеко не для всех. Большинство трудящихся встречают праздник с чувством тревоги за будущее и возмущения царящей несправедливостью. Рабочий горнопромышленной корпорации «Казахмыс» это заставило обратиться к крайнему средству. Во второй



половине декабря сотни шахтёров медных рудников «Жуанды-Джезказганский» и «Жыланды» в Улытауской области отказались подниматься на поверхность. В знак солидарности прекратили работу их коллеги на шахтах «Саяк» и «Жайсан», а также коллектив Джезказганского медеплавильного завода. Претензий у людей накопилось немало. В частности, они требовали увеличения зарплат. Превознос собственную «заботу» о подчинённых, руководство корпорации обычно приводит в пример проходчиков, получающих за свою опасную работу более миллиона тенге (200 тыс. руб.). Однако другие категории работников получают в разы меньше — 300–400 тысяч тенге (60–80 тыс. руб.). Также горняки выступили за улучшение условий труда, организацию качественного питания, расширение охвата санаторно-курортным лечением. Нередко людей, «забывающих» такие профессиональные заболевания, как силикоз, увольняют по решению врачебных комиссий с мизерными компенсациями.

Рабочим не может не возмущать тот факт, что эксплуатация их труда и экономика на их здоровье позволили владельцам «Казахмыса» стать одними из богатейших людей страны. Получив гордость промышленности Джезказганский горнометаллургический комбинат — в свою собственность в результате приватизации, бывший инструктор Ленинского райкома партии и заместитель председателя Московского райисполкома Алма-Аты Владимир Ким сегодня является богатым человеком страны. Имея

Порядок дискриминации

состояние в 7,1 миллиарда долларов, он вошёл в список 500 миллиардеров, опубликованный в начале января агентством «Блумберг». Богатства его напарника Эдуарда Ояга скромнее — «всего» 800 миллионов долларов. Однако нужно отметить, что за последние пять лет они выросли вчетверо.

Власти, когда-то передавшие в руки подобных дельцов куски общенародной собственности, теперь охраняют их активы от посягательств «черни». Сразу после начала забастовки чиновники осудили рабочих. В министрстве труда и социальной за-

передавшие общественный транспорт частникам, пригрозили работникам штрафами. Условий, способствующих разрастанию протестов, меньше не становится. 27 декабря замминистра труда и социальной защиты населения Олжас Анафин заявил, что благодаря комплексной программе поддержки малообеспеченных семей за последние два года из бедности вышли 107 тысяч человек. Оптимистические реляции между тем опровергаются даже официальной статистикой. Если в первом квартале 2024 года уровень бедности в

Казахстане во втором квартале он поднялся до 5,1 процента, а в третьем и вовсе составил 5,4 процента. Это означает, что за считанные месяцы ряды малоимущих пополнили почти 200 тысяч жителей, а общее число бедняков приблизилось к 1,1 миллиона. В четырёх регионах — Мангистауской, Джезказганской, Абайской, Туркестанской областях — уровень бедности превысил 8 процентов.

Это закономерное следствие социально-экономических тенденций. Если среднестатистические номинальные денежные доходы населения выросли за последний год на 2 процента, то реальные упали на 6 процентов.

Нарастание недовольства фиксируют даже официальные социологические службы. Казахстанский институт стратегических исследований при президенте (КИСИ), например, сообщил, что 42,3 процента опрошенных граждан назвали минувший год для республики «скорее трудным» или «плохим, очень тяжёлым». Утверждения той же организации, что уровень доверия президенту достиг 81 процента (с ростом почти на 7 процентных пунктов всего за два месяца), выглядят не очень убедительными.

Опрос, проведённый сервисом поиска вакансий HeadHunter Казахстан, в своём очерке установил, что 48 процентов жителей, имеющих работу, хотели бы её поменять. Главные причины — низкая зарплата, тяжёлые условия труда, переработки, в построенном после 1991 года обществе миллионы людей обречены на фактически дискриминацию в пользу небольшой кучки богатеев.

Сергей КОЖЕМЯКИН.

Где наши деньги?

Сотрудники МВД Молдавии негодуют, что не получают зарплату за последний месяц 2024 года, сообщает интернет-сайт point.md.

Между тем в министерстве уже не раз заявляли, что люди «получат деньги в ближайшее время», и утверждают: причиной задержки стала «новая информационная система на уровне Государственного казначейства», через которую будут обрабатываться зарплаты начиная с 2025 года. «Эта система в будущем поможет повысить эффективность и ускорить финансовые операции. Кроме того, выходные дни, связанные с недавними праздниками, повлияли на оперативность процессов», — пояснила пресс-секретарь министерства внутренних дел Оливия Мелник.

Однако сотрудникам, оставшимся без заработанных денег, от этого не легче. У них возникает законный вопрос: а руководство МВД и себя обделило зарплатой из-за внедрения новой информационной системы?

Василий ЦУРКАН.



СООБЩАЕТ СИНХУА

В порту Шанхай годовой объём перевалки контейнеров перевалил отметку в 50 млн стандартных контейнеров (двадцатифутовый эквивалент, TEU), что позволило этому восточноазиатскому порту установить новый мировой рекорд по контейнерообороту.

Уже 14 лет подряд этот порт занимает первое место в мире по годовому объёму перевалки контейнеров. По словам заместителя генерального директора производственно-коммерческого отдела корпорации «Шанхайский международный порт» Ян Яньбина, рост объёма контейнерных перевозок в порту Шанхай свидетельствует о том, что целостная промышленная система Китая и производственные мощности страны продолжают способствовать развитию мировой торговли.

Расширяемый как окно открытости Китая внешнему миру и сотрудничества с ним,

Есть новый рекорд!

а также как двигатель развития торговли и обмена, годовой объём контейнерного оборота через порт Шанхай в 1994 году превысил 1 млн TEU. Ян Яньбин отметил, что рост контейнерных перевозок в порту Шанхай был обусловлен не только увеличением количества контейнеров, предназначенных для перевозки тяжёлых грузов на экспорт, но и увеличением количества международных контейнерных перевозок и объёмов перевалки с судна на судно. «Надёжная функциональность порта и высококачественные услуги привлекают крупные грузовые суда со всего мира», — сказал он. — Это свидетельствует о продолжающемся повышении роли порта Шанхай как глобальной хабы».

В настоящее время этот

Советские имена

Пионер пролетарской драматургии



Год 2025 для этого практически забытого ныне в нашей стране имени можно считать во всех отношениях знаковым. 9 января исполнилось сто сорок лет со дня рождения Владимира Билль-Белоцерковского, 1 марта исполнится пятьдесят пять лет с момента его ухода в вечность. Но памятен в связи с этим только начавшийся год ещё и тем, что исполняется сто лет прославленной постановке театрального режиссёра Есая Любимова-Ланского, сумевшего впервые талантливо воплотить на сцене театра Московского губернского совета профессиональных союзов (МГСПС), переименованного в последующие годы в Театр имени Моссовета, легендарную пьесу Владимира Наумовича «Штурм», ставшую одной из самых известных в советской драматургии.

гушках у шкипера и старых матросов, затычка во все дырки. Я больше всех работал и меньше всех зарабатывал <...> несмотря на тяжесть труда, море я всё же любил». Затем он не один год был кочагаром и матросом на судах русского и английского торговых флотов, побывал во всех частях света, таскал грузы в портах Голландии, Бельгии, скитался безработным лириком по Франции, а с 1911 года в США трудился кочагаром, землекопом, мойщиком окон, батраком на ферме. Чуть было не стал он и американским военнослужащим-добровольцем — подвело незнание английского языка.

«Шесть с половиной лет я прожил в Штатах. И каких только занятий у меня не было за это время! От окомясь небоскрёба до участия в «подлодном марше» безработных из Лос-Анджелеса в Сан-Франциско. <...> Вместо романтики прерий я познакомился с «романтикой» отравляющего ума блефа и пропаганды расизма (суд Лигача). <...> Постоянная жестокая борьба за существование притупляла мой мозг, я становился безучастным к окружающей жизни и, как слепой, бродил по свету, наталкиваясь на рвы и ухабы». Все эти мытарства, описанные уже в первом сборнике рассказов «Смех сквозь слёзы», вышедшем из печати в 1920 году, найдут своё отображение и в прозе более поздних лет.

«В 1917 году весь мир облетела весть о февральской революции в России. Я работал в это время на кинофабрике в Голливуде. Великий энтузиазм охватил нас, эмигрантов из России. В Лос-Анджелесе стихийно состоялась демонстрация, а в рабочем клубе — митинг. Я и ряд товарищей решили ехать на родину... Так начиналась новая жизнь будущего писателя. Возвращение на родную землю не было простым: за два с половиной месяца пришлось миновать океанские просторы, а потом через Гавайи, Японию, Корею и Маньчжурю добираться в Москву. Примеры ожесточённой классово-борьбы ему тогда пришлось наблюдать, на-

правдивые картины 1919 года. Это и борьба с тифом, и революционная расправа со спекулянтами и замаскированными ворами, и отпор кулацким бандам, и разоблачение мещанства, пытавшегося пробраться в партийные ряды, и показ глухой обывательницы, и высмеивание комчанства, и примеры мужества и жертвенности во имя великих идеалов революции. В целом же в «Штурме» нарисована обобщённая, до предела сжатая картина революционного времени с его подлинными героями, попутчиками, врагами, колеблющимися и пытавшимися плыть по течению.

Немало превосходных пьес подарил массовому зрителю советская драматургия. Но те незабываемые герои, тот пылкий, прямолинейный, решительный, горящий пламенным революционным огнём председатель Укома, погнавший за дело революции, тот односторонний матрос, ставший диспропорциональным, ставший русскую и французскую речь интеллигент Равич, всем сердцем и сознанием принявший идеалы Октября, все они, готовые до последней капли крови биться с врагами народа и большевистской партии, навсегда будут угадываться в образах многочисленных положительных персонажей, созданных в последующие десятилетия нашими лучшими драматургами.

Своеобразные характеры эти, рассмотренные писателем в реальных условиях Гражданской войны, олицетворяли собой великую революционную эпоху. Выписаны они правдиво, в них высокая романтика сочетается с деловитостью, общностью, всем накалом революционной борьбы. Суровая действительность заставляет этих бесстрашных борцов быть принципиальными, жесткими, бескомпромиссными. Но все они беззаветно верят в дело революции, в счастливое будущее страны, Ленину и его партии.

Потому-то, обсуждая меры по борьбе с тифом, стиснув зубы, председатель Укома заявляет: «Товарищи! Мы слышим здесь похоронную речь врача о гибели нации, и глупости одних, и дельные предложения других. Товарищ врач, не вымер Китай, не вымерет и Советская Россия. Если говорить о гибели нации, то под этим надо разуметь гибель старой, царской России. <...> Петроград задушил холеру... Точно так же задушим и мы не только тиф, но и союзника его — Деникина». Слова эти попадают в цель — враг будет разбит, но не всем при этом придётся праздновать радость победы...

Герои пьесы «Штурм» — образы обобщённые и собирательные. Но Билль-Белоцерковскому не пришлось при их создании особо напрыгать фантазию, дабы достоверно представить характерные черты этих персонажей. «Отдельные штрихи характеров людей, с которыми мне тогда пришлось сталкиваться, нашли, конечно, отражение в образах пьесы, — открывено поведает Владимир Наумович в одном из интервью, опубликованном за пару лет до его кончины. — Такие люди, как председатель Укома, Братишка, работавшие, воевали, боролись за Советскую власть по всей Руси. Был, к примеру, у нас в горке партии секретарь, в прошлом матрос. Этому честному, беззаветно преданному революции парню я особо симпатизировал (я ведь тоже моряк!). Вот и появился Братишка...»

Пройдут годы, и на сцене Академического театра имени Моссовета за постановку «Штурма» возьмётся известный театральный режиссёр Юрий Завадский. Впервые к этой пьесе он обратится в 1951 году, а затем и в 1967 году, посвятив свою новую постановку знаменитой пьесе о революционных событиях пятидесятилетия Великого Октября. К девяностолетию со дня рождения Билль-Белоцерковского народный артист СССР, лауреат Ленинской премии, Герой Социалистического Труда Юрий Завадский, вспоминая работу над постановками многих режиссёров, считавших театр храмом классики. Хотя и таксы они подчас превращали в конструктивистскую акробатику.

В этой победе не «Штурм» один, конечно, был «виновен». Начались уже массовые поиски драматургов, близких к новым форм, близких к новому характеру, броскость, политическая острота привлекали к ним зрителей. Аллегорически отражала идею мировой революции «Мистерия-буфф» Маяковского. В Москве и провинции с успехом шли пьесы Серафимовича, Неворова и других писателей.

Само такое ёмкое и символическое название пьесы было новаторским. В нём сфокусировалось движение народных масс, и движение революции. Перед нами предстают

батолось над вторым вариантом, когда театр просил его переписать целые сцены. Вот тогда мы узнали его неистощимый темперамент, как кровно для него близко всё то, о чём рассказывает пьеса». Блистше осуществив постановку той третьей, обновлённой версии спектакля (второй вариант, поставленный им в 1951 году, также вызвал добрые отклики зрителей и профессиональных критиков), Юрий Александрович далее рассуждая: «Сейчас пьеса «Штурм» входит в состав советской классики, но и среди классики она занимает особое место, у неё есть счастливый дар: быть нужной разным поколениям. «Штурм» широко идёт по Союзу, ставит его и за рубежом...»

Постановка нового, третьего варианта «Штурма» была посвящена 50-летию Октября. Мы не только восстановили первоначальный вариант пьесы, но и так выстроили конструкцию всего спектакля, чтобы максимально раскрыть все достоинства этого замечательного произведения...

Главными героями новой редакции «Штурма» стали настоящие личности: простой рабочий, председатель Укома, полуратомный Братишка — бездомный, но полный жизнерадостной веры в победу, мудрый интеллигент Равич — словом, люди бескорыстные, фанатичные до самозабвения, преданные которым, несокрушимая вера и любовь совершили чудо: помогли преодолеть голод и тиф, саботаж и холод, безнадёжность и отчаяние. Мы ставили спектакль о нестигаемости духа ленинцев. Так «Штурм» звучит и для тех, кто смотрит его сегодня. Это спектакль и о самом авторе, потому что пьеса во многом автобиографична. И, говоря о «Штурме», вспоминаешь с чувством огромной благодарности его создателя — человека, показавшего революцию не под парадный звон фанфар, а во всей её трудности и неприкрашенной правде первых дней существования нашей страны».

Владимиру Билль-Белоцерковскому посчастливилось прожить долгую жизнь. В ней он повидал как нужду, горе, тревоги, печали, несправедливость, отчуждённости и бесцерберность капиталистического мироустройства, так и величие освобождённого труда, позволившего творить, создавать, строить планы на будущее и вместе со Страной Советов стремительно продвигаться к новым и новым вершинам. Будучи в почтенных годах, удостоившись звания заслуженного деятеля искусств РСФСР и став кавалером орденов «Знак Почёта» и Трудового Красного Знамени, писатель не переставал обращать свой взор в революционное прошлое. Оно подсознательно жило в нём и укрепляло его веру в Октябрьские свершения, в коммунизм, в ленинскую партию.

Часто вспоминал он и январь 1918 года, подаривший ему возможность на III Всероссийском съезде советов видеть Ленина. «Кто хоть раз видел этого человека, тот навсегда запомнит его. Печать дела, дела Революции — первой в истории мира, — лежала на нём. Об этом говорили его глаза, его жесты, каждая морщинка на лице. Об этом говорил весь его облик». Эта светлая память и осознание того, что жизнь, введённая отдаленному народу, прожитая односторонне не напрасно, согрела писателя. К концу шестидесяти годов прошлого столетия штурма и потрясения давно ушли в прошлое, каждый же новый день вдохновлял литератора: свершилось желанное и выстраданное, Советский Союз всё увереннее держал путь к орбите своей славы...

«Мне идёт сейчас восемьдесят второй год, — писал Владимир Наумович накануне пятидесятилетнего юбилея Великого Октября революции, и — когда на склоне своих лет я мысленно оглядываю прожитую жизнь — а её никак не сравнить с лёгкой, укатанной дорогой, — то появляется чувство радости и удовлетворения от того, что она на протяжении пятидесяти лет была связана с историей Советского государства. Когда я думаю о времени, пройденном нашей страной за эти пятьдесят лет, — считанные месяцы остались до великого юбилея, — то меня не оставляет ощущение целеустремлённости, непрерывного поступательного движения всей нашей жизни — экономической, политической и духовной, новой жизни, толчок которой дал Великий Октябрь».

«Увы, настали и совсем другие времена. Давно уже на сценах отечественных театров не ставится пьеса «Штурм», забыты и другие спектакли Владимира Наумовича. Но, тем не менее, хочется верить, что в XXI веке имя пионера пролетарской прозы и драматургии всё же не сотрётся из нашей благодарной памяти. Руслан СЕМЯШКИН.

Владимир Билль-Белоцерковский не обладал университетским образованием и обширными познаниями в вопросах теории и истории литературы. В роли его университетов выступала сама жизнь — жизнь трудящегося, обездоленного пролетария, оказавшегося на чужбине и сполна познавшего всю гнилушу существование безжалостного капиталистического мира. Потому-то, испытывая большое желание обратиться к согражданам посредством слова, довести до них свои мысли и переживания, в литературу он шёл, не имея за плечами ни опыта, ни писательских задатков, намекавших на мастерство, ни должной эрудиции.

Но виноват ли он был в этом, следует ли упрекать его за то, что взялся за перо, не будучи по-настоящему зрелым и наделённым знаниями для писательства гражданином? Возможно, для нашего времени такая постановка вопроса вполне уместна, но для тех бурных, огненных, наполненных революционными порывами лет она воспринималась не столь прямолинейно и категорично. Да и можно ли было остановить приток новых сил, хлынувших в молодую советскую литературу, лишь на основании того, что это были люди без необходимой профессиональной отшлифовки, полученной благодаря специальному образованию? А может, молодому государству, ставшему на путь строительства общества социальной справедливости, следовало подождать писателей, выучившихся в советских вузах?

На эти вопросы тогда ответили партия большевиков и лично Ленин, стоявший у истоков формирующейся социалистической культуры. Он приложил немало сил для того, чтобы на практике реализовалась следующая установка, сформулированная им в работе «Партийная организация и партийная литература»: «Литературное дело должно стать частью общепролетарского дела, «колёсиком и винтиком» одного-единственного, великого социального-демократического механизма, приводимого в движение всем сознательным авангардом всего рабочего класса».

Следовательно, ждать появления образованных и подготовленных литераторов было некогда, да и ни к чему: на ходу овладевая революционной наукой, они — выходя из самой гущи народной жизни — учились постигать новую эпоху, рождённую и ставшую на ноги на их глазах. Приходилось проявлять и поспешность, куда уж без неё: следовало как можно скорее донести до мира великую правду революции, дав характеристики её бесстрашным и мужественным героям, а также и тем, кто боролся с отжившими элементами старой России и интервентами, а затем сознательно вставал и на рельсы мирного строительства. Их показ, пуская далеко и не безупречный, выводил молодых писателей на путь творческого постижения того времени, которое в результате возвысило те самые первые имена литературных первопроходцев. Билль-Белоцерковский был в их числе. Наряду с ним по той извилистой тропке шли Борис Лавренцев, Всеволод Иванов, Александр Малишский, Лидия Сейфуллина, Леонид Леонов, Эдуард Багрицкий, Дмитрий Фурманов, Павел Арский.

Приобщаясь к писательской стезе Билль-Белоцерковский начал с написания коротких рассказов и маленьких этюдов. Как годы спустя поведает сам автор, первая статья, опубликованная им в печати, была неудачной. Вторую он отнёсёт в «Правду».

«Принимал у меня эту статью Серафимович, заведовавший тогда в «Правде» отделом литературы. Он разговорился со мной, расспросил меня о моей жизни и посоветовал всерьёз заняться литературой. Я решил попробовать, тем более что меня к этому влекло. <...> Затем, уже работая в Симбирске, я инсценировал для местного театра один из этих своих первых рассказов («Бифштекс с кровью»). Пьеса пошла и даже получила на Все-

российском конкурсе вторую премию (первая никому не присуждена). Потом там же пошла моя вторая пьеса — «Этапы». Но всё это я писал урывками, по ночам, ибо время было совсем неподходящее для литературных занятий.

Серьёзно я взялся за литературу, когда окончилась гражданская война. Я решил писать рассказы и, конечно, учиться, читать, наверстывать упущенное».

Буквально в самом начале литературного пути Билль-Белоцерковский определился и с теми жанрами, в которых он продолжит свою работу. Малая проза и драматургия станут его визитной карточкой. В последнюю он преуспел более всего, и некоторые критики будут считать его исключительно драматургом.

Столкнётся он и с тем, что его рассказы, в которых красной нитью проходила тема протеста против страшной капиталистической действительности, не будут восприняты в литературном сообществе. Такое отношение коллег-литераторов повлияет и на то, чтобы не рекомендовать его произведения для чтения в широких читательских кругах. Фактически писателя не поймут и посчитают его прозрачные выступления слабыми в художественном отношении и не несущими в себе образности. Казались они и прямолинейными, и скудными, и чересчур натуралистичными, и перенасыщенными хронологическими вставками.

Разумеется, такие оценки не могут претендовать на исключительную объективность. Истина, как известно, находится где-то посередине. И если беспристрастно вчитаться в его как ранние, так и более зрелые рассказы, очерки, то можно сделать такое, не лишённое субъективности заключение: художественный фон произведений не идеален и проигрывает идеологической составляющей, а также и тому сильному социальному заряду жизненной правды, который в них присутствует.

В какой-то степени рассказы писателя были стенографией или кинокадрами тех жизненных эпизодов, о которых он писал. Этим он пытался добиваться документальности, деловитости и строгости своей прозы, поскольку был убеждён в том, что только достоверность, точность изложения фактов (в основном произведения Билль-Белоцерковского были к тому же и автобиографичными) позволяют читателю понимать творческие замыслы автора. Не следует сбрасывать со счетов и то, что большинство рассказов писатель посвятил своим впечатлениям от пребывания в Европе и США. По существу, те капиталистические будни, вынуждавшие его в буквальном смысле ежедневно бороться за своё физическое существование, он никогда не забывал. Оттого и рассказы эти поражают своей откровенностью.

Более того, если последнему советскому читателю всё, что в них описывалось, казалось чем-то архаичным, отжившим и никак не связанным с реальной действительностью, то сегодняшнему неравнодушному человеку, знакомящемуся с рассказами Билль-Белоцерковского, они покажутся и понятными, и доступными. Ведь нутро капитализма не поменялось: маленький человек в его условиях продолжает оставаться бесправным, несчастным, подвергаясь эксплуатации и насилию. Вот и получается картина, где события более чем столетней давности почти то-в-точь списаны с нынешнего дня, в котором и российская, и западная повседневность практически тождественны.

Билль-Белоцерковский категорично заявлял о том, что прекрасное окружающее его отравительно тогда, когда рядом от голода умирают люди.

Неужели эта мысль не актуальна сегодня? Или внешняя красочность, нарядность, великолепный антураж, разноцветные вывески и витрины, дорогие иномарки, роскошные рестораны нынешних российских мегаполисов могут оправдать присутствие в них людей обездоленных, бездомных, да и вообще всех тех, кто влечит полунечное существование? И таких совсем не праздных вопросов из далёкого прошлого в прозе писателя мы и ныне находим немало.

Наличиевала в прозе Билль-Белоцерковского и драматургичности. Тот или иной его рассказ — практически маленькая драма, где кульминация, как правило, ознаменована неутешительным финалом. Герой вновь оказывается у черты, за которой нет ни перспективы, ни достоянного будущего. Реальность эта не оставляет и надежды. Она всеобъемлюще довлеет над вроде бы вымышленными героями, за которыми-то и просматривается сам автор. Но как он, уроженец города Александрии Херсонской губернии, смог оказаться за границей? Что вынудило его расстаться с Родиной?



Сцена из спектакля «Штурм», поставленного в театре имени Моссовета. 1972 год.

Наверное, были и юношеская максимализм, и пылкая, неуёмная натура, и романтические грезы о сказочных путешествиях, о покорении бескрайних морских просторов и континентов. Ну кто, скажете, начитавшись тогда романов Жюль Верна, Майна Рид и Купера, бывших, по словам писателя, «единственным светлым лучом в нашей жизни», не представил себе таких заманчивых перспектив? Однако же была и далёкая от романтичности действительность царской России, диктовавшая свои жестокие условия.

Детство мальчика из многодетной бедной еврейской семьи было безрадостным. Не много доброго и полезного смог он получить и в начальном учебном заведении. Заскорузлое, граничавшее с откровенным мракобесием, помноженное к тому же и на постоянные побои отца, не позволяло ему заниматься в самом определении образовательного процесса. Не стало для него радостным открытием и обучение в трёхклассном городском училище. Потому и решает он уехать к морю. Позже Билль-Белоцерковский не единожды удивится этому решению пятнадцатилетнего подростка, навсегда порвавшего с опутанной мещанскими предрассудками бедной обстановкой, какой жили его малолетотные, суверенные и ограниченные родители.

Настырность и решительность Владимира не подведут. Четыре года он будет плавать на торговых шхунах, бороздивших Чёрное и Азовское моря. О том времени он впоследствии отзовется: «Юнга — это звучит романтично! Но как это неромантично выглядело в жизни! Я просто был мальчишкой на побе-

чине у Харбина: бывшие царские чиновники, дельцы, лавочники, контрабандисты, руководимые меньшечиками, эсерами и кадетами, пытались физически расправиться с вчерашними русскими американцами, сочувствовавшими большевикам.

По приезде в Москву Билль-Белоцерковский мобилизует в 56-летний член РСДРП(б), он пробует свои силы в качестве агитатора, «в это бурное митинговое время очень пригодился мой рассказ о «пределах» буржуазной демократии, которыми их пытались соблазнить меньшевики и эсеры». Тогда же он активно включился в борьбу с американскими эмиссарами из пресловутой «Армии спасения», нахлынувшими на прелюктерскую революцию, и в исклоком Московского Совета солдатских депутатов, а также делегатом на III Всероссийский съезд Советов, где ему впервые удалось увидеть Ленина. Годы Гражданской войны он проведёт на военной и партийной работе: комиссаром отдела фронта, полномочным по организации Красной